

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 创新引领走在前 聚力实现新突破

山东连续五年开春召开全省工作动员会

今年聚焦“十大创新”，让企业家站C位

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

强省突破关键在创新力

这已经是山东连续5年在春节假期后召开全省工作动员大会，对全年的工作进行部署。大会提出当前和今后一个时期，要重点抓好“十大创新”。大会动员全省广大党员干部群众时不我待、只争朝夕，牢记使命、不负嘱托，不断增强经济社会发展创新力，坚定不移推动高质量发展，创新引领走在前，聚力实现新突破，奋力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面。

为何今年的动员大会上，山东如此突出创新？

去年10月，习近平总书记在山东视察时，勉励山东努力在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前。山东素有敢闯新路的优良传统，总书记的重要指示要求更加坚定了山东奋力在高质量发展上蹚出一条新路的信心决心。

今年的山东省政府工作报告指出，过去的一年，山东高质量发展迈出坚实步伐，实现“十四五”良好开局。当前，山东经济社会发展正处在关键时期，既面临难得发展机遇，也面临不少风险挑战。对此，山东有着清醒的认识，抓住机遇、放大优势，克服短板、应对挑战，这其中很关键一点，就是要把创新摆在发展全局的核心位置。

今年是党的二十大召开之年，是“十四五”规划实施的关键之年，也是山东新旧动能转换“五年取得突破”的决战之年，做好经济社会发展各项工作意义十分重大。创新力是衡量一个地区经济社会发展水平的关键指标，也是2022年山东高质量发展的核心关键词。

大会提出，在增强经济社会发展创新力上走在前，是总书记对山东的殷切期望，是实现“稳中求进”的有力抓手，也是推动山东

2月7日，春节后首个工作日，山东省2022年工作动员大会在济南召开。大会明确了2022年山东发展的路线图——当前和今后一个时期，要重点抓好“十大创新”。

“起步就是冲刺、开局就是决战”。虎年伊始，齐鲁大地发出最强音，把握重点、聚力攻坚，推动“十大创新”各项任务全面起势、加快落地、早见成效，努力“在增强经济社会发展创新力上走在前”。

连续五年召开全省工作动员大会

2018年 2月22日	山东省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会，全面谋篇布局，夯基垒台、立柱架梁，确定并全面展开八大发展战略
2019年 2月11日	山东省“担当作为、狠抓落实”工作动员大会，强化担当作为、狠抓工作落实，各地各部门以“七赛七比”的实际行动，化“路线图”为“施工图”
2020年 3月17日	山东省“重点工作攻坚年”动员大会，发起九大改革攻坚行动，全省上下大力破除高质量发展痛点堵点难点
2021年 2月18日	山东省2021年工作动员大会，聚焦高质量发展主题，锚定“七个走在前列”“九个强省突破”，乘势而上求突破、发奋图强开新局
2022年 2月7日	山东省2022年工作动员大会，提出当前和今后一个时期，要重点抓好“十大创新”

高质量发展的必然要求。有了强大的经济社会发展创新力，服务和融入新发展格局就有了充沛动力和活力，推动黄河流域生态保护和高质量发展就有了坚实基础和支撑。抓住了经济社会发展创新力，就抓住了新时代社会主义现代化强省建设的“牛鼻子”。

创新力“牛鼻子”如何抓

增强经济社会发展创新力，这个“牛鼻子”如何抓住？必须找准切入点和突破口。

山东着力从巩固拓展比较优势、补齐克服短板弱项、有效激发社会和市场的动力活力三个角度找准着力点，不断增强经济社会发展创新力。

经过多年接续奋斗，山东形成了相当突出的比较优势：三次产业可以齐头并进，供

需两端可以协同发力，新老动能可以相得益彰，各类企业可以比翼齐飞，陆海资源可以统筹开发，交通运输可以四通八达，城乡区域可以均衡发展，对外开放可以提档升级，人文沃土可以深度耕作。这些优势是山东发展的信心所在、底气所在、潜力所在。

看清发展基础，增强发展信心，明确突破方向，关键要把“九大比较优势”认识好、巩固好、拓展好，让优势更优，长板更长，努力把比较优势变成发展胜势，这既是为山东，也是为全局。

在“扬长”的同时，也要“补短”。应该看到，山东的比较优势很明显，但也存在诸多短板弱项。对此，务必保持清醒认识，既不能盲目乐观、骄傲自大，也不能妄自菲薄、自损信心。坚持辩证思维，要通过创新，把短板补齐，把弱项变强，推动实现更

高质量发展。

增强创新力，必须强化系统集成，从有效激发社会和市场的动力活力上，强化创新、寻求突破。山东常住人口、户籍人口“双过亿”，有1300多万市场主体，只要把社会和市场的创新活力尽量多、尽量快地释放出来，就一定能形成创新发展的磅礴力量。今年山东提出，深入实施创新驱动发展战略，布局一批创新项目，推出一批创新举措，开展一批创新试点，努力塑造更多发挥先发优势的引领型发展。

把企业打造成强大创新主体

与以往不同的是，今年的全省动员大会，首次现场表彰了山东省优秀企业家，让企业家站上了C位。张瑞敏、谭旭光、陈学利被授予“山东省杰出企业家”，另外20名企业家被授予“山东省行业领军企业家”、49名企业家被授予“山东省优秀企业家”。这些优秀企业家是《山东省优秀企业家表彰奖励办法》实施后首次评出。

表彰优秀企业家是山东尊重企业家的一个缩影。山东聚力弘扬企业家精神，让企业家走到C位，构建亲清新型政商关系，充分调动广大企业家的积极性主动性创造性，为企业家创新创业营造良好环境。

会后，山东省杰出企业家、海尔集团董事局名誉主席张瑞敏说，人单合一商业模式已经被国际标准组织确认为国际上的认证标准，这是前所未有的，这就是引领。“在物联网时代，国际上所有的企业处于同一个起跑线，既然我们能做到模式上的引领，那也要在其他方面做出引领。”

企业是创新的主体，企业家是创新发展的探索者、组织者、引领者。大会提出，山东的企业家们要发扬敢为人先、开拓进取精神，争当创新先锋，努力把企业打造成为强大的创新主体，不断增强企业创新能力和核心竞争力，带动全社会形成创新发展的浓厚氛围。

72名企业家获省委省政府表彰

山东省优秀企业家(49名)

李广庆	山东省国有资产投资控股有限公司党委书记、董事长	王绪平	迈赫机器人自动化股份有限公司总经理
宋文旭	山东省财金投资集团有限公司党委书记、董事长	赵传新	山东景阳冈文化旅游产业发展集团有限公司党委书记、董事长
司相芳	山东荣信集团有限公司总经理	车成聚	淄博齐翔腾达化工股份有限公司董事长、总经理
杨恒坤	东方电子集团有限公司党委书记、董事长、总经理	朱立华	迪尚集团有限公司党委书记、董事长
林风华	滨州渤海活塞有限公司董事长	吕和武	山东国舜建设集团有限公司董事长
张金楼	青岛融发集团党委书记、董事长	袁仲雪	赛轮集团股份有限公司董事长、总裁
唐一林	济南圣泉集团股份有限公司董事长	索伦·汉斯伯格·闫森(丹麦)	豪顿华工程有限公司总经理
张雷达	山东福洋生物科技股份有限公司董事长	杨冰	西铁城(中国)精密机械有限公司董事、总经理
徐云亭	利华益集团股份有限公司党委书记、董事长兼首席执行官	刘锋	永锋集团有限公司董事长
张广宇	济宁能源发展集团有限公司党委书记、董事长	张轩	中国移动通信集团山东有限公司党委书记、董事长、总经理
李鲁	山东公用控股有限公司党委书记、董事长	施乾平	德迈国际产业集团有限公司董事长
迟少林	威海市泓淋电力技术股份有限公司董事长	郑月明	联泓新材料科技股份有限公司董事长、总裁
梁训美	山东路德新材料股份有限公司董事长	刘成强	山东时风(集团)有限责任公司党委书记、董事长、总经理
高进华	史丹利农业集团股份有限公司总裁	张志华	山东出版集团有限公司党委书记、董事长
高登锋	东阿阿胶股份有限公司党委书记、总裁	黄克兴	青岛啤酒集团有限公司党委书记、董事长
李明刚	东营齐润化工有限公司党委书记、董事长	周勇	山东高速集团有限公司党委书记、董事长
孙宪法	山东民和牧业股份有限公司总经理	徐军	山东一诺威聚氨酯股份有限公司党委书记、董事长、总经理
李明	青岛海湾集团有限公司党委副书记、董事长、总经理	宗艳民	山东天岳先进科技股份有限公司董事长
吴维光	山东华建铝业集团有限公司董事长、总裁	李永胜	山东天瑞重工有限公司董事长
邢运波	天润联合集团有限公司党委书记、董事长	颜国殷	阳信长威电子有限公司总经理
高明作	青岛宝佳自动化设备有限公司董事长	李佳玲	菏泽嘉宏脱水食品有限公司总经理
张曦	山东国瓷功能材料股份有限公司董事长		
杨为东	即发集团有限公司党委副书记、总经理		
包剑英	山东海洋集团有限公司党委书记、董事长		
于晓宁	道恩集团有限公司董事长		
王从远	青建集团股份公司董事会主席		
姜文娟	山东五征集团总经理		
侯传新	泰山集团股份有限公司总经理		



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘森